

本刊聚焦·夜间经济 Ben kan ju jiao

# 消费市场“夜来香”

本报记者 王金晶



“食、游、购、娱、体、展、演”让夜间经济更加丰富多彩，成为延伸消费空间，实现消费增长的重要途径。

相关数据显示，截至2020年10月1日，各地出台夜间经济相关政策197项，其中以夜间经济命名的政策文件82项，在政策指引下，夜间经济正在激发文化创造、增加社会就业、提高消费水平、带动区域发展。

## 夜间经济催生新业态,推动消费升级

当下是“文化引领、科技支撑、需求导向、设计方法”的新时代,“夜经济”正是迎合了消费者的需求,因而成了经济增长的新引擎。北京市政协委员、民盟北京市委专职副主委朱慰祖如是说。他建议作为旅游产业的配套产业,夜间经济要以文化产业消费为引领培育驻唱演出、艺术展览为主的夜间文化娱乐活动;要发展以特色餐饮、老字号、创意食品为主导的餐饮业;发展以轻奢品为主导的消费品设计制造业和旅游购物商业模式。

朱慰祖说:“我们发展夜经济,必须研究夜经济的消费对象是谁,消费需求是什么。夜经济是需要走出‘斗室’的产业业态,‘光着膀子喝啤酒,卡拉OK吼一宿’的消费时代早就过去了。”

从中国旅游研究院发布的《2020中国夜间经济发展报告》也可以看出,文化艺术场馆、剧场、集市在最有吸引力夜间消费场景榜单中排名前三。对于美好生活定义早已不局限在物质层次,人们所需要的是更深层次的精神满足。

随着生活品质的不断提升,康养、文化、休闲、健康等行业也牢牢抓住了夜间经济的契机,不断释放着高端服务业的消费潜能。微演艺、沉浸式夜游、文创集市等业态得到了消费者的认可。山西忻州古城《貂蝉拜月》实景沉浸式表演、江西庐山的西海之夜、西安大唐不夜城等都已成为网红打卡地。而随着全民阅读和博物馆城市的建设,各地文化设施的夜间开放更为夜间经济增添了不少书卷气。

从年龄层次看,年轻人无疑是夜间消费的主体。也正因为如此,针对青年群体的电影放映、运动健身、剧本杀、密室逃脱等项目十分火爆,年轻人能够在一天忙碌的工作后,尽情放松自我享受惬意的夜间休闲生活。

专家指出,夜间消费日益呈现出年轻化、亲子化、高端化的特点,这需要各地加强对消费者需求的调查研究,丰富产品供给,培育新型业态,并善于运用数字技术作为呈现形式和管理手段,让夜间经济愈加精彩。

## 夜间经济延伸产业链

中国旅游研究院的相关研究表明,从夜间经济的参与的企业上来看,第一阶段是主要以演艺企业、餐饮企业为主,第二阶段是照明企业,而到第三阶段数字技术、文化艺术、生活服务类企业等也越来越多地参与到夜间经济之中。

良业科技股份有限公司就是一家专注于为城市、景区和家庭提供光科技产品及解决方案的高新技术企业。北京良业环境技术股份有限公司副总裁殷红斌告诉记者企业以投资、建设、运营一体化商业模式,聚焦深耕光影文旅产品及解决方案服务、智慧照明产品及解决方案服务、智能家居产品及解决方案三大业务板块,促进中国夜经济和新基建的发展与繁荣。

城市夜经济发展,公共空间是重要的载体。殷红斌认为,公共空间通过光影来塑造视觉形象,提升夜经济吸引力和产出效应。越来越多的市场主体开始利用公共空间,运用光的科技、艺术、文化手段和语言“讲好城市故事”。这也给专业企业带来了广阔的发展空间。

城市公共空间光影产业的发展历程,从以视觉传达为价值导向的夜景照明,向以文化表达为价值导向的创意光影演进。殷红斌判断,当下及未来,则必将向以文化消费、品牌营销为价值导向的光文化科技服务与运营转型。“‘文创+科创’双轮驱动,成了助力夜间经济和文化旅游高质量发展的新路。”

全国政协委员、祈福集团副董事长孟丽红则看到各地已出台的夜间经济政策,仍以单一城市为单位,缺少与周边城市的联动和协调,导致各地夜经济同质化问题严重,降低了消费人群的夜间消费体验。

因而,她建议各地政府可在当地完善相关配套设施,如设立特定区域(市中心、商业街)给予夜间经济一个良好的营商环境,打造更具本土特色的夜间经济。

业界观察 Ye Jie Guan Cha

## 探索能源变革之路

本报记者 刘艳

“碳达峰、碳中和”目标对我国经济增长质量提出了更高的要求。在构建清洁、低碳、安全、高效的能源体系,构建以新能源为主体的新型电力系统过程中,民营企业正扮演着日益重要的角色。

9月16日,以“全球碳中和与能源变革”为主题的清华五道口“碳中和和经济”论坛在清华大学召开,来自政府部门、国际组织、大型能源企业和金融集团等国内外专家齐聚一堂,共商低碳转型发展路径,论坛上民营企业家们交流了自己的低碳发展之道。

碳中和时代的到来,将重塑未来能源格局和生产生活方式,对人类社会绿色发展产生广泛而深远的影响。宁夏回族自治区政协委员、宝丰能源集团董事长党彦宝分享了煤化工与新能源相关内容。

党彦宝提出,中国作为世界最大的能源生产国和消费国,如期实现“双碳”目标将是一场硬仗,中国要从推动能源变革、发展清洁能源、减少碳排放,增加碳吸收等方面全面发力。近年来,宝丰立足科学治理、源头治理,以科技创新驱动产业升级,加速低碳转型、绿色发展,在行业内率先提出了企业碳中和目标。

为了达成这一目标,宝丰在推动工艺升级、装备智能化、能源结构优化方面做了不懈的努力,充分利用中国西部地区得天独厚的资源优势。同时,宝丰不断深化产学研合作,与清华大学联合设立了多支专项基金,助力相关领域科研人员队伍建设和研发工作,为早日实现“双碳”目标

企业人语 Qi ye ren yu

## 用友网络科技股份有限公司董事长兼CEO王文京:

# 工业互联网带来制造业数智化发展新增长点

本报记者 孙琳

伴随着新一轮科技革命的冲击,全球制造业正经历深刻变革,我国制造业也在加速转型升级。特别是面对新冠肺炎疫情防控的常态化,转型升级需求更为迫切。通过加快推进新一代信息技术和制造业融合发展,加快工业互联网创新发展,可成为提升制造业数字化、网络化、智能化发展水平的重要途径。

用友精智工业互联网平台在2019年、2020年连续入选工信部跨行业跨领域工业互联网平台清单,目前已服务工业企业150余万家。在接受本报记者采访时,用友网络科技股份有限公司董事长兼CEO王文京表示,在用户开展业务的过程中,明显感觉到融合发展的两个趋势:

第一个趋势是融合发展已经成为工业企业数智化转型的战略思想。“我们发现企业家们都已经开始意识到融合发展关乎企业未来生存发展,越来越多的企业也开始将工业互联网平台等融合发展载体上升为企业战略。”王文京说。

“第二个趋势则是融合发展开始从单一环节向制造业各个环节覆盖,包括产品设计、物资供应、能源供应到生产制造、物流运输、产品销售、售后服务等各个环节,在这个过程中智能生产、网络协同、主动服务、个性定制等新模式也日趋成熟,企业竞争也开始从成本、质量竞争向效率、服务竞争转变。”

对此,王文京举例说,如江西铜业股份有限公司贵溪冶炼厂是全球最大的单体铜冶炼工厂,为了消除信息孤岛和设备孤岛,基于工业互联网平台搭建起了“铜冶炼智能工厂”,融合物联网、GIS、人工智能、移动互联网等技术,实现了智能物

线资讯 Yi xian zi xun

## “直通北交所”首期行业沙龙在京举行

本报讯(记者 孙琳)北交所的设立得到市场各方积极响应。9月17日下午,由中国技术创业协会指导,“直通北交所”主办、创头条、蜂巢孵化协办的“直通北交所,掘金新机遇”首期行业沙龙在北航天汇孵化孵化器举行。

在主题发言环节,北京市科技金融促进会副秘书长徐吉表示,北交所为创新型中小企业带来了重大机遇,可以预期,北交所有望成为中国的纳斯达克,为层层递进的中小企业成长提供多层次的资本市场。

显然,北交所还能进一步催化金融服务功能,助推科技企业孵化器转型升级。对此,北京创业孵化协会理事长颜振军表示,北交所也是孵化器发展的一个机会。目前全市有1000多家符合北交所标准的企业,其中相当一部分是在孵化系统。下一步我们要采取行动,在孵化的基础之上再加速

提供智力支持。

隆基新能源公司董事长唐旭辉则介绍了中国光伏产业过去十年的发展情况。他认为,对比国际光伏产业的发展现状,我国在技术上还有进步的空间,行业成本还会进一步下降。

唐旭辉表示,中国的光伏产业在材料、技术、应用、装备制造等生产环节都居于世界领先地位,拥有自主权,在国际上很有竞争力。“未来隆基将进一步在光伏产业的降本增效方面发力。”

与此同时,唐旭辉还提出,国家在大力发展以新能源为主体的新型电力系统,绿氢可以有效地替代焦炭作为化工冶炼的原料,有效降低碳排放。过去,隆基以技术引领整个产业的发展。未来,隆基将采取零碳发展的模式,构建一幅可持续发展生态图,为“双碳”目标的实现贡献力量。

储能是新型电力系统的重要支撑技术和关键的基础设备,宁德时代新能源科技股份有限公司从创立起一直把动力电池和储能电池当成企业发展的两翼,公司党委书记孟祥峰通过视频形式参加论坛,他表示,目前锂电池储能和抽水储能相比,有响应更快、不受地理限制等优势。

孟祥峰还提到,电化学储能近两年也得到了广泛的应用,加上政策的支持,使中国的新能源汽车取得了巨大的成功。他认为,要真正实现“碳中和”,就要发展以新能源为主体的新型电力系统,在技术储备和资源储备上不断发力。

退役不退色 Tui yi bu tui se

## 贵州省最美退役军人陈晓义:

# 用心讲好红色故事

本报记者 王金晶

“贵州是红军长征经过的11个省中活动时间最长、区域范围最广、发生重大事件最多,留下革命精神最为丰富的省份。”在贵州海智达文化教育发展有限公司董事长陈晓义看来,红色文化是多彩贵州的文化之魂。

贵州是红色圣地,也是陈晓义从军的起点。1990年,陈晓义应征入伍,在部队服役26年后,从空军某团政委岗位退役。

“自主择业关键在择业,而我的择业原则就是做有利于党和人民的事业。”一次聚会上,陈晓义偶然得知,原部队一名12年兵龄的老班长,一位技术管理“双优”骨干,退伍后竟然靠蹬三轮车维持生计。“痛心疾首,像有一团火在心里烧;我应该站出来,带领他们重新出发。”

2017年2月,陈晓义与一群志同道合的退役军人共同创办了海智达,立志红色文化的践行者和传播者。

“红军在贵州创造了黎平会议、遵义会议、四渡赤水、娄山关大捷等红色传奇,更为我们留下了长征精神、遵义会议精神等宝贵的精神财富,红色血脉一直在贵州大地赓续传承。”为了更好地发扬红色传统、传承红色基因、传播红色文化,陈晓义跑遍了贵州大小几十处红色遗址,寻访抗战老兵、老红军、老革命,聆听专题讲座……

经过反复打磨,海智达逐渐形成了上一堂传统党课、看一批旧址旧址、重走一次长征路等“十个

一”的特色教学模式,并拥有了省党校教师的理论保障、部队军人的组织保障、特色课程的实践保障、合作基地的后勤保障四大核心资源。

如今,无论是险峻的娄山关,还是湍急的茅台渡口,都有海智达的签约教师。扎根红色土壤讲述红色故事,已经成为海智达培训项目的独特亮点。

将“政委制”引进退役军人创办的企业,是陈晓义创业过程中的又一创新举措。

“政委主要职能就是统班子、带队伍、谋发展,他们既懂业务、又懂人力资源管理,在团队凝聚力和战斗力方面都起着强有力的保障作用。”在陈晓义看来,企业推行“政委制”有多个“有利于”:有利于将部队文化转化为企业文化;有利于激发员工主动性、提升工作效率;有利于统一价值观,打造一支有灵魂、有核心凝聚力的队伍……

成绩是最好的证明。创业4年多来,实行独具特色的“政委制”让海智达快速成长。截至目前,已培训来自全国23个省份近百个单位的3万余名学员。“尤其是去年新冠肺炎疫情暴发后,这一机制让企业迅速复工复产,获得了良好效益。”

令人敬佩的是,海智达开创的教学模式、探索出来的经营模式,对公司全体员工公开,鼓励他们学习复制,走出去开办新企业。陈晓义说,目的很简单,就是希望一个老兵创业成功,能带动更多退役士兵就业。一个人的成功,比不上一群人的成

功,这是陈晓义内心的成功之道。

陈晓义告诉记者,全国约有30万自主择业干部,1/3是政工出身,都是经过政治院校培养,年富力强,有的甚至经历过战争洗礼,思想政治坚定、政治工作经验丰富是他们共同的特点也正因为此,他们从事红色教育、国防教育更具优势、更有吸引力和影响力。他还提到,在红色文化传播过程中,退役女兵的作用发挥不容小觑。她们将女性的亲切和细腻与军人的坚毅和果敢融于一身,被学员们亲切地称为红色教育路上的“铿锵玫瑰”。

谈及如何将贵州丰富的红色资源与现代科技元素进行深度融合,陈晓义表示,贵州大数据发展潜力巨大,综合运用虚拟现实技术,在教育过程中可增强学员的可视化与体验感。“把静止的、平面的历史资源转化为立体的、鲜活的形象,这样的红色教育将更具感染力和震撼力。”

“从古至今,贵州一直上演着逆境崛起的奇迹。红色,是我们得天独厚的教育资源;传承红色基因,是我们代代相承的历史使命。”陈晓义最后说,多到红色圣地走一走,学习先烈事迹,重温英雄情怀,就会对“我是谁”“从哪里来”“走向何方”有更清晰更坚定的认识。

由退役军人事务部思想政治和权益维护司推荐